Test 1: UE Statistik fiir WInf (Mo, 3-Mai-99) CCSWinf/030599/CC1/0102

1. Wie viele Moglichkeiten gibt es,

\(‘a.)\\'erschiedene 7-stellige Zahlen aus den Ziffern Ihrer Matrikelnummer zu bilden ?
~tb). verschiedene 8-stellige Zeichenketten aus den Zeichen {a,b,9,6,x,0,} zu bilden?
To}aus 30 Personen 5 unterscheidbare Vorstandsposten zu besetzen ?

(M aus 15 Ménnern und 30 Frauen ein 6-képfiges Komitee so zu wihlen, in dem die beiden
Geschlechter ‘gerecht’ vertreten sind, d.h., im gleichen Verhiltnis wie insgesamt vertreten
sind 7

2. Gegeben ist die Wahrscheinlichkeitdichte f{z) = az” anf dem Intervall [0, 2] und O sonst.

(a) Berechnen Sie a! Wie lautet f(x)?
(

)
b) Wie lautet die Verteilungsfunktion F{x)?
(c) Berechnen Sie den Erwartungswert und die Varianz!
)

(d) Berechuen Sie die Walischeinlichkeiten P = P{z < 2} und I = P{1 <& < 3}!

3. In einer Urne befinden sich 10 mit den Ziffern 0 bis 9 nummerierte Kugeln.
Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit,

‘z})\bei fiinfmaligem Ziehen eine Zahl grofier als 30000 zu ziehen, wobei die 1. Kugel die Zehn-
tausenderstelle, die 2. die Tausenderstelle usw. bestimmt (ohne Zuriicklegen)?

{b) bei 4-maligem Ziehen mit Zuriicklegen eine Zahl grofier als 4312 zu bekommen ?

Ye)_die Ziffern 2, 4 .6 und 9 zu ziehen (ohne Zuriicklegen) ?

“t&)\die Zahl 34125 zu bekommen (ohne Zuriicklegen, Stellen wie in (a))?

4. Bine Basketballerin hat bei Freiwiirfen eine Trefferquote von 70 %.

merecllz1ell Sie die Wahrscheinlichkeit, dass sie bei 10 Freiwiirfen genau 8 Treffer erzielt !
Tb> Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass sie bei 5 Freiwiirfen mindestens 4 Treffer erzielt !
{®Berechnen Sie den Erwartungswert fiir ihre Trefferquote bei 12 Freiwiirfen !

(h‘)\Berechnen Sie die Varianz fiir ihre Trefferquote bei 12 Freiwiirfen!

5. Eine Reiseversicherung kommt flir verloren gegangenes Gepack bei Fliigen auf. Bei Kurzstre-
ckenfliigen kommen Gepéckstiicke mit Wahrscheinlichkeit 0.01, bei Mittelstreckenfliigen mit Wahr-
scheinlichkeit 0.05 und bei Langstreckenfliigen mit Wahrseheinlichkeit 0.1 abhanden. Nun sind
20 % Kurzstrecken-, 30 % Mittelstrecken- und 50 % Langstreckenfliige.

Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit,

&) dass uberhaupt ein Gepéckstick verloren geht (Ansatz und Ergebnis) ?
Mdass ein Gepickstiick, dass verloren gegangen ist, von einem Mittelstreckenflug stammt (An-
satz und Ergebnis) ?
(%% dass ein Gepéickstiick, dass verloren gegangen ist, von keintemn Langstreckenflug stammt (An-
satz und Ergebnis) ?

dass es sich nm einen Kurzstreckenflug handelte, wenn Sie wissen, dass auf diesem Flug kein
Gepackstiick verloren gegangen ist?



